

FA-50战斗机 (资料片)



菲律宾一架FA-50战斗机3月4日在执行任务时失联,次日被证实坠毁,机上两名飞行员死亡。FA-50战机是韩国研发生产的一款轻型战斗机,菲律宾已经购入12架。近年来,在俄乌冲突等地缘政治局势变化的背景下,韩国在国际军火市场异军突起。根据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的数据,2022年韩国一举跃居全球第九大武器出口国。当时,韩国甚至将目标指向了世界第四大武器出口国。不过,由于韩国不掌握关键核心技术,其军工产品仍受制于西方国家。

「军售大户」韩国的武器靠谱吗

高教机的“改良型战机”

菲律宾军方一架FA-50战机4日凌晨在从宿务省飞往南部执行任务途中失联,机上共有两名飞行员。搜救人员5日上午在菲布基农省的卡拉通岸山找到失联战机的残骸,在残骸附近发现两名飞行员的遗体。

菲空军5日表示,已停飞全部FA-50战机,调查事故原因。菲空军拥有一支由12架FA-50战机组成的中队,这些战机产自韩国,于2015年至2017年间交付菲律宾。此前有报道称,菲律宾准备从韩国再购买12架FA-50战机。

FA-50是以韩军T-50“金鹰”高级教练机为基础改造的韩国国产轻型战机,兼具教练和攻击功能,首架FA-50于2013年8月交付韩国空军。FA-50在气动布局、飞控系统和机体结构上,均仿照美制F-16战机进行设计,发动机和电子设备等核心装备也都源自美国。其中,发动机是美国通用电气的F404涡扇发动机,由三星集团按许可证生产;早期雷达是以色列的,后来换装称F-16的有源相控阵雷达。

FA-50虽然是战斗机,但仍属T-50高教机的改良型。该战机最高飞行速度1.5马赫,最大载重能力4.5吨,配备了高速战术通用数据链,能更有效地与地面部队进行沟通。此外,该机还装备了雷达告警接收机和巡航导弹防御系统,并且可搭载联合直接攻击弹药以及传感器引爆武器等。

FA-50列装后已经有几次坠毁事故。在2015年的一次飞行表演中,韩军一架FA-50出现故障造成机毁人亡。2022年7月,一架出口印尼空军的FA-50战机在训练中意外坠毁。据报道,FA-50战机交付菲律宾后,菲空军还发现该机损耗极高,需要频繁维护才能保证正常执勤。

国产隐形战机跃跃欲试

在2023年10月的首尔航展中,韩国国产的F-21“猎鹰”隐形战机首次亮相就引发外界关注。

2001年,韩国决定研发五代机KF-X,该项目被韩国政府提升到“国

家目标”的高度。按照最初设计,KF-X的技术和战术指标将全面超越法国“阵风”和欧洲“台风”战机。2021年4月,KF-X首架原型机下线,被命名为KF-21。

KF-21由韩国与印尼联合研发,在机身设计方面引入了一些隐形元素,但由于美国拒绝转让关键技术,其隐身性能等多项关键技术不达标,比如缺少内置弹舱等。按照代际划分,业内人士认为KF-21顶多算是“四代半+”的水平。

据日媒报道,沙特近来对韩国研发中的KF-21表现出一定兴趣,正要求韩方提供有关KF-21的相关信息。这对韩国来说无疑是扩大出口市场一次重要良机,一旦装备沙特军队,将有助于提高韩国战斗机的市场竞争力。

沙特从美国进口了F-15SA战机,从欧洲采购了“台风”战机,但尚未装备五代机。沙特原本打算从美国引进F-35战机,但美方对此并不积极,并就此设置了许多人为障碍。此前,沙特也有意参与英日意共同研发的下一代战机项目“全球作战空中计划”(GCAP),但日本对此也不情不愿。韩国已经决定向沙特出口“天弓”-2型地空导弹。因此,沙特在短时间内无法获得五代机的情况下,转向韩国KF-21成为退而求其次的选择。

对韩国来说,KF-21的出口是极其重要的战略目标。韩国正在将武器出口作为一项基本国策,而且已经在K-2“黑豹”主战坦克、K-9“雷霆”自行榴弹炮、T-50“金鹰”教练机和FA-50轻型战机等装备的出口上取得巨大成功。如果能够实现KF-21的出口,对于韩国航空军工产业来说无疑将是一个重大转折。

欧洲新的“武器加工厂”

过去三年多来,由于持续军援乌克兰,一些西方国家的武器和弹药库存几乎被掏空。由于自身产能受限,美欧多国开始将目光转向东亚,韩国成为欧洲国家主要武器的供应商。

韩国拥有极其庞大的武器库存。根据韩国国防部公布的《2021年至2025年国防中期计划》,韩国计划在5年内投入超过300万亿韩元(约合2064

亿美元)发展国产军事装备。据韩联社报道,韩国目前155毫米炮弹库存量超过300万枚。2022年,美国从韩国购入10万枚155毫米口径炮弹。此外,根据韩美2023年3月达成的协议,韩国仍以“以租代售”的方式向美国提供了50万枚155毫米口径炮弹。加之波兰等欧洲国家大量采购韩国军火,使得韩国在2023年上半年一跃成为全球第四大军火供应商。

2022年7月,波兰与韩国签订了一笔军售大单,包括980辆K-2坦克、648门K-9自行榴弹炮、288门K-239“天舞”多管火箭炮以及48架FA-50战机等,总价值达到150亿美元。据波兰媒体报道,152门K-9自行榴弹炮和72门K-239多管火箭炮的采购合同在去年11月底生效,价值约50亿美元。此外,波韩两国未来还计划签署另一份180辆K-2坦克和K-2PL坦克的供应合同。

2023年8月,波兰举行了号称该国史上最大规模的阅兵式,从韩国引进的大量K-2坦克、K-9自行火炮等武器纷纷亮相。有欧洲媒体报道称,在美国为乌克兰提供武器“捉襟见肘”时,“韩国正在成为欧洲新的武器加工厂”。

波兰总统杜达去年10月24日访问韩国,双方在会谈中深入讨论了进一步发展战略合作关系的计划。当时,韩国总统尹锡悦表示,当前国际安全形势比任何时候都更加严峻,韩波两国将基于互信启动国防和军工部门之间的定期协商机制并谋求合作方案,双方还将在能源安全、尖端产业、科技领域进一步深化合作。杜达则表示,期待今后能在波兰生产韩国武器,进而将当地生产的韩国武器直接销往其他欧洲国家。

2020年以前,韩国军工出口订单总额一般在年均30亿美元水平,2021年骤增至72.5亿美元,2022年和2023年更是连续两年突破100亿美元。韩企生产的火炮、火箭炮和坦克等传统陆战武器远销东欧、北非和澳大利亚。

核心技术受制于美欧

韩国韩华集团和韩国航空宇宙产业公司等军工企业研制的韩版“海马

斯”——K-239火箭炮、韩版“爱国者”——“天弓”-2防空导弹等,具有性能优、价格低、产量大的优势。

韩华公司是韩国最大的国防公司,在韩国的军火出口中扮演着重要角色。俄乌冲突爆发以来,生产K-9自行榴弹炮的韩华公司出口额增长了11倍,股价上涨了350%。据介绍,韩国军工企业专注于火炮这类陆战武器,按韩国专家的说法,韩国武器不是性能最先进的,却是美国波音和洛克希德·马丁公司已经造不出来的。

韩国政府高度重视军品出口,确定了2027年前军品出口占全球武器市场5%份额的目标,以期成为世界第四大军工出口国。但韩国产的武器有一个最大软肋,就是其核心技术源自美欧,很多都是购买美国、德国和法国等军工强国的专利技术和零部件,然后在韩国本土组装的。

韩国国防科学研究所和现代乐铁公司合作研发的K-2坦克是韩国陆军最新型主战坦克,对外宣称国产,但事实上火炮、火控、动力等关键系统均来自德法等国,其主动防护系统还是三星公司与俄罗斯机械制造设计局合作研发的。

K-2坦克参考了美国、德国、法国、俄罗斯等国坦克的技术方案,坦克信息和控制系统、车载计算机都做到了尽可能使战斗工作自动化,包括收集和处理解报数据、火控、监测坦克部件和组件的状况等。但俄罗斯著名军事专家阿列克谢·列昂科夫在接受俄罗斯卫星通讯社采访时指出,在实战中装有电子设备的坦克并不可靠。

列昂科夫认为,K-2坦克是在重蹈美国“艾布拉姆斯”主战坦克不成功的覆辙。美国把这辆装满电子产品、号称“坚不可摧”的坦克卖给了沙特,武装简陋的也门胡塞武装却找到了“摧毁”这种坦克的最简单方法:狙击步枪击中一个远程传感器,坦克就会立即“趴窝”,因为它的软件开始自我测试。

韩国对外宣称FA-50战机是自主改装升级,但其设计和制造仍依赖西方,很多关键部件购自欧美国家。在多款FA-50“趴窝”后,菲律宾空军曾多次要求提供零部件,却被韩国以备件不足为由拒绝。

2020年,韩国忍痛拒绝了阿根廷有关FA-50的采购计划。当时,英国政府对阿根廷下达封锁令,禁止相关国家任何采用英国技术的军工产品向阿根廷出售,而FA-50的关键组件中有6个来自英国。2015年,乌兹别克斯坦曾有意从韩国进口T-50教练机,因美国从中干预,订单被“搅黄”。KF-21的装备系统更加“五花八门”:弹射座椅和飞控系统来自英国,刹车制动系统来自西班牙,发动机和瞄准吊舱来自美国,最核心的雷达系统也是韩企与以色列公司合作生产的。

虽然韩国能够拿到世界各国的先进零部件,但也处处受制于人,在自主研发关键武器装备方面,韩国仍有相当长的路要走。



据韩联社报道,韩国自主研制的KF-21战斗机在2023年10月16日首次公开试飞。